

Уважаемый господин Председатель!  
Уважаемые дамы и господа!

Относительно вопроса ограничения свободы средств массовой информации сообщаем, что законодательство страны гарантирует каждому свободу слова, печати, право на пользование средствами информации. Каждый человек имеет право на свободное выражение своего мнения, и это право заключается в свободе поиска, получения и разглашения всякого рода информации и идей, независимо от границ, устным письменным и печатным способами или в художественной форме, а также иных информационных средствах по своему усмотрению.

В целях содействия созданию независимых средств массовой информации и приведения норм национального законодательства в соответствие с международными стандартами в 2013 был принят новый закон «О периодической печати и других средствах массовой информации», который предусматривает государственные гарантии свободы средств массовой информации.

Государственный учет средств массовой информации проводится с целью ведения Единого государственного реестра учёта средств массовой информации, обеспечения прозрачности деятельности и защиты их интересов. В настоящее время в стране зарегистрированы и действуют 372 (228) газет, из которых 104 государственных (49) и 263 частных (115). Также зарегистрированы и издаются 113 независимых и 129 общественных журналов, учредителями которых являются общественные, неправительственные организации и частные лица. Функционируют 272 частных и 37 государственных типографий. Зарегистрированы 11 независимых информационных агентств. Действуют 11 государственных телеканалов и 20 частных, а также 7 государственных радиостанций и 9 частных.

Для противодействия тенденции подавления свободы слова, включая ограничения на деятельность органов СМИ в законодательстве страны имеются важные положения. Всякое нарушение свободы периодической печати и других средств массовой информации лицом, должностными лицами государственных и общественных органов, является основанием

для привлечения к ответственности. Предусмотрена уголовная ответственность за воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста.

Любое лицо имеет право на получение достоверной информации через средства массовой информации о деятельности государственных органов, организаций и их должностных лиц. Государственные органы, организации и их должностные лица обязаны ответить в течение до трех рабочих дней после обращения средствами массовой информации.

Ограничение СМИ предусмотрено исключительно законом и в целях сохранения общественного порядка, государственной безопасности, защиты прав и свобод других граждан и сохранение чести достоинства и деловой репутации отдельных лиц. Данные положения об ограничениях также распространяются на отдельные интернет сайты, содержащие информацию насильственного и сексуального характера, разжигающие религиозную ненависть и призывы к свержению конституционного строя. Блокировка интернет сайтов, содержащих материалы экстремистского и террористического характера, осуществляется в порядке, установленном законодательством.

В соответствии со статьёй 15 Закона РТ «Об электрической связи» радиочастотные присвоения, переданные пользователям, могут быть отменены, изменены, модифицированы или перераспределены уполномоченным государственным органом по надзору и регулированию в области электрической связи только в случаях, когда такие действия требуются в интересах обеспечения обороны Республики Таджикистан, безопасности Республики Таджикистан, охраны правопорядка или в чрезвычайных ситуациях и только по решению Правительства Республики Таджикистан или в соответствии с международными соглашениями.

Касательно внесения дополнений в законе «О борьбе с терроризмом» следует отметить, что по ходатайству субъекта, непосредственно осуществляющего борьбу с терроризмом, услуги электрической связи и использование средств, связанных с ними, в зоне проведения контртеррористической операции, а также на всей территории страны или в отдельных ее регионах могут быть временно приостановлены. Данные изменения внесены исключительно с целью предотвращения и пресечения всякого рода деятельности, связанной с терроризмом и экстремизмом и его

проявления через СМИ, но никоим образом не направлены на ограничения свободы слова и СМИ в Таджикистане.

Относительно доступа НИАТ «Ховар» к официальной информации, следует отметить, что в соответствии с протокольным решением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2015 года новости о деятельности Правительства и других официальных структур должны выходить в печать достоверно, оперативно и безошибочно и прежде всего, распространяется через НИАТ «Ховар». Это решение никак не нацелено на ограничение деятельности и доступа к информации других СМИ, не ограничено право других информационных агентств на получения информации и все информационные агентства и СМИ работают в рамках действующего законодательства в данной сфере.

Спасибо за внимание!

